

# 明日起 这些新规将走入你我生活

6月的新风,送来了法治新气象。卫生健康领域“基本法”生效,让你我的生命健康更有制度保障;机动车检验标志实现全国范围内电子化服务,点点手机就能在线申领;道路千万条安全第一条,骑摩托车不戴头盔、坐汽车不系安全带等交通违法行为要被严查了……你的衣食住行,由法治来守护。

## 卫生健康领域有了基础性法律

我国卫生与健康领域第一部基础性、综合性法律——基本医疗卫生与健康促进法,自6月1日起施行。

该法的一大亮点是融入了多项医改成果,如国家推进基本医疗服务实行分级诊疗制度;国家推进基层医疗卫生机构实行家庭医生签约服务,建立家庭医生服务团队;国家采取多种措施,鼓励和引导社会力量依法举办医疗卫生机构等。

为积极应对当前慢病负担重、重大传染病防控形势严峻等突出健康问题,该法将“健康促进”专辟一章,明确国家组织居民健康状况调查和统计,国家制定并实施未成年人、妇女、老年人、残疾人等的健康工作计划,加强重点人群健康服务等。

该法也对暴力伤医等群众关切作

出回应。比如,规定禁止任何组织或者个人威胁、危害医疗卫生人员人身安全,侵犯医疗卫生人员人格尊严。

## 全国推广机动车检验标志电子化服务

自6月20日起,机动车检验标志电子化服务将覆盖全国。今后,机动车检验标志电子凭证将通过全国统一的互联网交通安全综合服务平台发放,申领、出示和使用机动车检验标志将更加便利。

今年4月,公安部在16个城市试点基础上,决定全国分两批推广机动车检验标志电子化,为机动车所有人、驾驶人以及相关行业和管理部门提供电子证照服务。第一批已在4月25日启动推广。

据悉,第二批推广时间将从6月20日开始,推行地区包括河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、安徽、福建、江

西、河南、广西、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏15个省区。

机动车所有人可通过互联网交通安全综合服务平台或“交管12123”手机App申领机动车检验标志电子凭证。属于6年内的免检车辆,可以直接在网上申领检验标志电子凭证。检验标志电子凭证分为在线出示、离线出示和打印出示3种出示方式,便利机动车所有人或驾驶人在不同场景应用。

## 骑摩托车不戴头盔等违法行为将被严查

为有效保护摩托车、电动自行车骑乘人员和汽车驾乘人员生命安全,公安部交通管理局近日在全国部署开展“一盔一带”安全守护行动。

6月1日起,机关部门将对骑乘摩托车不佩戴安全头盔、驾乘汽车不使用安全带的交通违法行为加强执法处罚。

对骑乘电动自行车不佩戴安全头盔的行为,将继续开展宣传引导工作,积极创造条件帮助群众配备安全头盔,提示有头盔的群众自觉佩戴头盔。各地要根据当地实际情况确定实施依法查纠的时间,并注重人性化执法、理性执法、柔性执法。

针对近期部分企业和平台销售

的安全头盔价格暴涨问题,公安部已与国家市场监督管理总局联系沟通,并指导各地公安机关积极配合市场监管部门依法严查价格违法行为,斩断哄抬头盔价格的违法链条。

## 央行新规优化行政许可办理流程

新修订的《中国人民银行行政许可实施办法》自6月1日起施行。该办法完善并细化了行政许可的受理、审批流程,弥补了行政许可在线办理依据不足的问题,有利于借助信息化手段提升行政许可办理效率。

据悉,修订后的办法专门设置了主要适用于银行账户开户许可证核发、相关许可证或者资格证书变更记载事项等的简易程序,将这些许可事项的审批时限压缩至受理后五日内,有利于提高审批效率、降低办事成本、减轻申请人负担。

同时,修订后的办法根据行政许可法的授权,进一步明确了执法检查、行政处罚等事中事后监管措施,将“简政放权、放管结合、优化服务”落到实处。

## 这些地方新规值得注意

《北京市文明行为促进条例》

《北京市野生动物保护管理条例》将于6月1日起施行。

《北京市文明行为促进条例》对见义勇为、参加抢险救灾救人、依法制止违法犯罪行为等文明行为进行支持和鼓励;同时,重点治理随地吐痰、便溺;从建筑物中抛掷物品;驾驶机动车乱停靠、乱插队、乱鸣笛;遛犬不牵引,犬便不清理等不文明行为。

《北京市野生动物保护管理条例》明确,酒楼、饭店、餐厅、民宅、会所、食堂等餐饮服务提供者,对禁止食用的野生动物及其制品不得购买、储存、加工、出售或者提供来料加工服务。

海南将于6月全面推行“一枚印章管审批”改革,推动简政放权再提速。改革包括整合审批职权、调整组织机构、优化资源配置、简化办事程序等内容,最终实现“进一扇门、一个窗口受理、一次性告知、一套审批标准、一张网通办、一枚印章管审批”。

山东省自6月1日起,对符合法定条件的轻微违法行为不予行政处罚或者减轻处罚,打造良好营商环境。“不罚清单”涉及市场监管、公安、自然资源等25个行政执法领域,“轻罚清单”涉及交通运输、文化旅游、黄河河务管理3个行政执法领域。

据新华社

## 又有28家门店加入“文明用餐联盟”

近日,3家餐饮企业的28家门店加入“文明用餐联盟”,愿意自觉遵守“文明健康用餐倡议书”。

此外,除了餐饮商家外,还有97495位普通市民自愿加入文明餐桌倡议人行列。“小餐桌,大文明。”健康、文明的用餐习惯正在引领饮食文化新风尚。

## 又有28家门店加入“文明用餐联盟”

近日,沈阳天隆轩餐饮公司旗下,天隆轩渔家小厨皇姑店、宅家院小锅饭道义店、宅家院小锅饭四台子店三家餐饮门店,以及满园春饼店、刘一锅总计28家门店表示愿意加入健康用餐联盟,遵守健康用餐公约。记者在沈阳天隆轩渔家小厨皇姑店注意到,店内14余张餐桌中,9个包房内都为食客们准备了公筷公勺。该店沈阳天隆轩渔家小厨皇姑店总经理韩雪说:“在3月中旬,复工之后我们就注意到用餐安全、文明用餐这一问题,不仅按照要求给客人实行隔桌用餐,还给每个桌的客人使用公筷公勺。另外,在征求客人同意后,我们将客人所点的菜品在后厨进行分餐,按位上桌。这种形式在很大程度上让客人感觉吃得健康,吃得安全。”韩雪表示,公筷公勺文明的用餐方式有着悠久的历史传承,但也要顺应时代发展的进步。

在注重美味的同时,健康、文明成为引领餐饮文化的时代被人们所关注,“使用公勺、公筷,提倡分餐制是保护自己、尊重他人的表现,也是每个人对社会的一份责任感,值得提倡。”韩雪表示,该门店自愿加入文明用餐联盟,自觉遵守《文明健康用餐倡议书》,主动向顾客建议分餐制、主动提供公勺公筷。

## 97000多人加入文明餐桌倡议人行列

“小餐桌,大文明。”本次由辽宁省精神文明办指导,辽宁文明网、辽沈晚报、鲁迅美术学院视觉设计学院共同策划的健康文明餐饮推广H5,一经发布在网络被广泛传播,受到数万人响应。截至昨日下午4时截稿前,通过该H5加入文明餐桌倡议人行列的人数已经达到97495人。“餐桌举止非小事,一筷一勺见文明。”分餐是世界公认的先进、卫生就餐方式,尤其对于中餐来说,更有必要宣传分餐、公筷意识,推广分餐行动。分餐、公筷制是安全、健康、卫生的用餐方式,是防范“病从口入”的一项有效措施,还可以减少食物浪费。读者张先生认为:文明健康的用餐方式,不仅仅体现在餐饮场所。家庭用餐的频率更高,也是最容易被忽略的。希望人人都能真正从细节上做到文明用餐,既保护自己,也尊重别人。公勺公筷的方式应该被人们广泛提倡,包括在家用餐。亲人之间采用公勺公筷,也是互相尊重的表现。

## 征集:加入“文明用餐联盟”倡导优秀饮食习惯

本次由辽宁省精神文明办指导,辽宁文明网、辽沈晚报、鲁迅美术学院视觉设计学院共同策划的健康文明餐饮推广行动,在全社会倡导使用公筷、公勺,分餐食用、拒绝野味、杜绝浪费的良好习惯。在此,我们向辽沈广大餐饮企业发出征集邀请,“文明用餐联盟”餐饮企业要求自觉遵守“文明健康用餐倡议书”,自觉向顾客提供并倡导使用公筷公勺,做文明用餐的践行者。积极投入“分餐行动”,做科学用餐的倡导者。大力推动“光盘行动”,做节俭用餐的示范者。摒弃陋习“拒食野味”,做健康用餐的推动者。让我们立即行动起来,从我做起,从现在做起,倡导文明用餐新风尚、养成健康用餐好习惯,展示当代辽宁好形象。

征集热线:96006

辽沈晚报记者 王鹏

30日上午,随着中铁建设集团施工人员将最后一根10.8吨重的钢结构杆件在37米高空完成合龙,北京重要铁路交通枢纽之一——京沈高铁始发站星火站主体结构顺利封顶。

中铁建设集团项目负责人王伟介绍,星火站钢结构屋盖施工分布广、吨位大、跨度大、精度要求高,整个屋盖由多达1.5万根杆件焊接组成。为此,中铁建设集团自主研发了“156智慧建造平台”。

王伟说,“156智慧建造平台”是一套整合物联监测和智能化管理的智能建造平台,以“1个平台、5大终端、6智融合、BIM+GIS集成、全业务综合应用”为核心框架,围绕工程建设的施工管理,通过智能进度、智能劳务、智能物料、智能场区、智能监控、智能调度六大智能场景,实现数据的统一接入、统一管理和统一应用。

记者在现场看到,星火站钢结构每条焊缝旁都有一个签名。王伟

说,这些签名如同是焊缝的“出生证明”,多达12000个,每条焊缝的质量都是全程可追溯。在超声波自检和第三方检测中,星火站焊缝一次探伤合格率达99%以上。

星火站是京沈高铁的始发站,也是我国“十三五”规划的重要基础设施,是国家“八纵八横”高速铁路规划网的重要组成部分。星火站预计年底达到通车条件,京沈高铁建成后将实现北京至沈阳2.5小时交通圈。

据新华社

## 京沈高铁始发站星火站主体结构封顶

## “六一”到来 市少儿图书馆为小读者推出多项活动

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 线上展览、线上讲座、线上互动、线上视听等“云阅读方式”将给小读者带来阅读的快乐。

“六一国际儿童节”到来之际,沈阳市少年儿童图书馆推出“阅读沈阳 书香盛京”等一系列阅读推广活动,为小读者带来节日文化大餐。

沈阳市少年儿童图书馆相关负责人介绍,此次系列活动包括线上讲座培训活动,由专业播音主持老师为读者朋友线上授课,让小读者们轻松在家中学习专业播音朗诵知

识,通过线上互动授课,激发小读者对阅读朗诵的热爱;“七天阅读打卡挑战赛”连环画有奖阅读活动,则将为小读者精选四个阅读主题,28册中短篇连环画。每位读者每天可打卡一本连环画,连续7天打卡的读者有机会获得精美奖品1份;“重温经典,拥抱未来——六一阅读三国有礼活动”则通过阅读《三国故事》并回答相关问题,引导小读者阅读原著;还有儿童节影视赏析活动,则用画面致敬经典。小读者可云上欣赏多部经典儿童动漫影片;同时,在“扫码看书 百城共读”活动中,由专

家精选多本电子图书,并提供二维码,读者利用智能手机或平板电脑等扫一扫,即可在线阅览电子图书全文。

此外,沈阳市少年儿童图书馆还为小读者准备了多样的趣味活动,如“宅家防疫 超星线上猜谜”活动,本次线上猜谜活动趣味与知识性相结合,让小读者学习知识的同时享受知识带来的乐趣。“想参与活动的小读者和家长,可以通过关注沈阳市少年儿童图书馆官方微信了解活动具体安排和参与方式等信息。”该负责人说。

## 今日告别晴好 雨水重现

本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道 近日沈阳的天气晴好,阳光明媚,然而接下来的天气如何呢?受高空槽的影响,今日晴好天气按下暂停键,雨水不会甘心隐退,阵雨或雷阵雨天气又将再次光临。

预计本轮降水将持续到6月2

日,其中今日白天到夜间,平均降水量5-10毫米,局部达到或超过15毫米,降水开始时间为今日11时,结束时间为今日22时。市区主要降水时段为今日16时至20时。1日夜间至2日白天沈阳地区阵雨或雷阵雨,平均降水量5-10毫米,局部10-20毫

米。随着雨水的到来,沈阳市气温也将有所下滑,未来三天的最高气温在23℃-26℃之间,最低气温在13℃-15℃之间,提醒大家外出要携带好雨具,开车外出时遇到降水时段要小心慢行,注意交通安全。